

Impotencia

Debilidad genital del hombre, a cualquier edad y por toda causa. Cura externa aprovechando las fuerzas propias inducidas al organismo genital a que comunica las fuerzas de la más vigorosa juventud. Remedio externo KISLEYT WOSMAHÉ los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser onerosos. Venta del KISLEYT WOSMAHÉ a pesetas en Valencia Mercadería 71 y calle San Vicente 102 1.ª consultas gratis. **Doctor Mateos** (Proclama) 28, Madrid.

Caldereros en hierro

Hacen falta en los TALLERES GÓMEZ-GRAO.

Vanitas vanitatum

La vanidad de los hombres es ilimitada. No tengo interés alguno en que me atribuyan la paternidad de este profundo pensamiento, no sea que caiga yo también en el defecto que voy a censurar. Nadie ignorará—por que lo contrario sería crimen, ó poco menos, de lesa patriótica—que Ronda tiene en nuestra historia un puesto distinguido, excepcionalmente considerado y venerado, porque en aquella ciudad malagueña tuvo su origen el toro llamado—con mucha propiedad, desde luego—rondeño. Aquellos queridos compatriotas son orgullo de los hijos de España y otros países de taurómicas aficiones, países que si han dado a la nacional pista algún lidiador, no han tenido la suerte de que en sus idios fuera original, sino remedo más ó menos afortunado, más ó menos famoso del toro rondeño. Por eso debemos perdonar la vanidad de los hijos de Ronda, en gracia al espíritu de inmortalidad que le otorgó la suerte en los fastos taurinos. Por eso al recordar las glorias de la Tauromaquia, debemos rendir humildemente todos nuestros orgullos y exclamar, sumisos de admiración, rodilla en tierra é inclinada la cerviz: «¡Salve, Ronda!» Mas—ya lo dije al principio—la vanidad no tiene límites y los apreciables hijos de la antigua Arunda, no contentos con la personalidad indiscutible que les prestaron sus glorias toreras, han buscado nuevos medios de originalidad, de elevarse sobre lo vulgar y corriente. Y a fe que lo han conseguido. Quién sabe las ansias, las angustias que habrán sufrido buscando ocasión propia!

Y ésta ha llegado con Francisco Ferrer Guardia y Soledad Villafranca. Su presencia en aquella ciudad fué origen de un general revuelo entre las clases distinguidas—que suelen ser la que sienten mayor afición a los cornúpetos—y movilizaron la policía, establecieron todo un plan de batallas y decidieron cazar á los dos mantenedores de la Escuela Moderna de Barcelona. Ferrer y Soledad, ajenos á tan tremenda conspiración, acarrearon y pusieron en práctica la malhadada idea de asistir por la noche al teatro. ¡Y allí fué Troya!

Aparecieron nuestros estimados amigos y en cada saliente de sus robustos cuerpos creyó adivinar la concurrencia una máquina infernal—bomba, petardo, ¡quién sabe! Los caballeros, dando de lado groserías y olvidando el peligro que amenazaba a posteriori la limpieza de sus pantalones, irguéronse, trémulos, de pie sobre las butacas, mientras en las señoras se notó un movimiento extraño, seguido de ayes y suspiros, quizás de espanto... El caso es extraño, y quizás ofreciera motivos de estudio á un psicólogo. Quién sabe si á un fisiólogo. Sabemos que Ferrer, aunque entrado en años, es robusto y Soledad Villafranca, hermosísima. Será psicológico? Será fisiológico el origen de lo que levantó á enaguas y pantalones—vamos, mujeres y hombres—en el parecer, pánico horrendo? Yo creo que se trata sencillamente de un incoherente ardid de los hijos de Ronda para añadir una originalidad especial á su reconocida personalidad taurómica. Y si no es así, lo sentiría por el vecindario distinguido de la antigua Arunda. Informator.

Azzati en el Congreso

Sesión de 4 de Marzo 1909.
(Del Diario de Sesiones).
La carestía del pan—Lo de la Albufera

Pronuncia el Sr. Cervera muy pocas palabras para que el ministro tome medidas á fin de evitar que los acarapadores de pan continúen manteniendo en Valencia precios que hacen imposible la vida. Le contesta brevemente el ministro de Hacienda y el Sr. Cervera da la gracia. El Sr. AZZATI: Uno de los propósitos que tenía este tarde era el de ocuparme de la misma cuestión que ha planteado el Sr. Cervera. Yo no estoy conforme con ninguna de las explicaciones del señor ministro de Hacienda. Es más, tengo el completo convencimiento de que el señor ministro de Hacienda no revela que el señor ministro de Hacienda en la entraña de este asunto.

Lo que hay me parece que el Gobierno tiene facultades para colocar los trigos españoles en condiciones benéficas para la masa general del país, esto no cabe duda; que el ministro de Hacienda puede regular estos precios impidiendo ciertas alzas exageradas, es evidente; que el señor ministro de Hacienda puede limitar de un modo beneficioso para el consumidor el precio de los trigos y su explotación, es un asunto tan claro y tan evidente, que yo no habría de esforzarme mucho para demostrarlo; pero como al fin y al cabo, esta cuestión es muy compleja y los datos, esta cuestión, son un tanto incompletos, yo quisiera que el señor ministro de Hacienda nos autorizara para que, en el plazo de veinticuatro horas, pudiéramos plantear una interpelación en este sentido, porque, dada la urgencia del caso y la importancia que esto tiene para los intereses generales del país, y, sobre todo, para nuestra tierra, donde el encarecimiento

del pan ha tenido lugar hace ya tres ó cuatro días y los valencianos amenazan con un nuevo aumento, ha de ser de gran utilidad que yo lo tratemos con la mayor urgencia para ver si es posible que de parte del Gobierno se adopte alguna actitud que venga á limitar los casos de lucro de determinadas Empresas explotadoras de los trigos, ó algo que venga á redundar en beneficio del vecindario.

Yo espero, pues, la contestación del señor ministro de Hacienda para saber si la representación valenciana puede plantear en el plazo de veinticuatro horas una interpelación en este sentido.

El señor ministro de HACIENDA (González Besada): Yo estoy á la disposición de su señoría para la interpelación que me anuncia. No está en mis facultades designar la ocasión, pero la Presidencia desde luego sí dentro de las suyas y de las urgencias de la Cámara lo crea conveniente, por mi parte no hay ninguno en que la explane su señoría cuando lo tenga á bien; pero si me importa hacer una manifestación.

En su señoría da como evidentes las facultades discrecionales del Ministerio de Hacienda para regular el precio de los trigos, y yo digo á su señoría que, no sólo no me asistien, sino que tampoco advierto la forma en que pudiera tenerlas ni aun atribuidas ó por delegación de las Cortes.

Lo que han hecho los gobiernos en toda ocasión, cuando se ha elevado extraordinariamente el precio de los trigos, ha sido venir á pedir á las Cámaras la rebaja del derecho arancelario. (El Sr. Azzati: Me refiero al impuesto sobre los trigos extranjeros.)

Perfectamente; pero eso necesito pedírselo á las Cámaras, necesito pedírselo la autorización para la rebaja del precio arancelario, y digo á su señoría lo mismo que dije antes al Sr. Cervera: esto es un asunto muy delicado que no se puede tratar parcialmente, del cual no se puede ni se debe examinar un solo aspecto, sino en su totalidad, y tan no sería sería afirmar insensatamente un Gobierno desde este sitio, que habría de negarse de una manera absoluta á la rebaja del derecho arancelario por defensa calurosa de la producción de trigo español, como insensato sería afirmar desde este sitio que en el actual estado de cosas el Gobierno iba á hacer la rebaja del derecho arancelario, porque son dos factores que hay que tener en cuenta, el precio del trigo en España y el precio del trigo en los mercados de Europa, las existencias de trigo en España y la cosecha recogida, ó probable, ó inmediata dentro de Europa, y con vista de todos esos factores, decía yo hace breves momentos al Sr. Cervera que no era llegado el momento, en sentir del Gobierno, de hacer la rebaja del derecho arancelario, pero que el Gobierno observaba, más que á los productores, á los acarapadores, á los especuladores de trigos, para si codiciosamente querían elevar su precio, encareciendo un artículo tan de primera necesidad para el consumidor, tratar de evitarlo por todos los medios que el Gobierno y el Parlamento tienen á su alcance. Eso es lo que habéis dicho antes y eso es todo lo que puedo manifestar á su señoría.

El Sr. AZZATI: A pesar de las explicaciones del señor ministro de Hacienda, la Cámara dice: «No, sin duda alguna, la insistencia mía en explicar una interpelación sobre esta materia. Y en el uso de la palabra, he de permitirle dirigir un ruego al señor ministro de Fomento. Este ruego, señor ministro, que ha de comenzar teniendo caracteres de «solicitud», quizá encierre en su fondo una cuestión de política, y una cuestión complejísima de moralidad.

Permítidme que al usar yo por primera vez en la Cámara la palabra moralidad, os anticipé á todos que yo no he venido al Parlamento español con el deliberado propósito de convertir, ni el prestigio ni el honor de ningún representante del país, en pingajo ó banderita de enganche de almas insanas que no saben mirar más arriba de su cabeza; no vengo, sí, á discutir, cuando la ocasión se presente, cuestiones de moralidad, exhibiendo este título, exhibiendo este nombre, sin más objeto que el de hacer una honrada administración en la medida de mis fuerzas, y como el asunto de que voy á tratar en este momento pudiera encerrar una gravísima inmoralidad, no sé todavía por quién cometida, que si lo supiera lo diría con toda valentía y con toda claridad; como, repito, este asunto pudiera encerrar algo sospechoso, antes de que con estas sospechas y con ciertas insidias se puedan salpicar prestigios muy respetables, yo quiero, muy lealmente, muy noblemente, dirigir un ruego al señor ministro de Fomento para que ponga en claro ciertas dudas que han surgido en mi espíritu con respecto á un informe del Consejo de Estado, favorable á la cesión de la Dehesa de Valencia á un particular, que se solicita.

La Dehesa de Valencia, señores, pertenecía al Patrimonio real y la cedió Isabel II al Estado. Solicitó el Ayuntamiento de Valencia de mil modos, constantemente, que la Dehesa de Valencia le perteneciese mediante la estipulación de un canon, porque se proponía convertirla en parque, se proponía urbanizarla, pues es un paraíso bellísimo y muy saluberrimo.

No hemos podido conseguir jamás del Estado que se nos cediera la Dehesa mediante la estipulación de ese canon, jamás hemos podido conseguir ver satisfechas esas aspiraciones del vecindario de Valencia; pero de la noche á la mañana se eleva una solicitud al ministro de Fomento denunciando la existencia de una mina en la Dehesa, sin duda alguna con el propósito de envolver la petición con ciertos caracteres que yo en este momento no he de discutir, pero sí os he de decir, señores diputados, que en la Dehesa de Valencia no hay ninguna mina, que en la Dehesa de Valencia está á dos pasos del Mediterráneo, circunstancia que reconozco no impide el que allí pudieran existir minerales riquísimos, pero que os garantizo que en la Dehesa de Valencia no hay minerales de ninguna clase, que las únicas minas que en ella existen son de conejos y liebres, que abundan en aquel paraíso.

Hay en el fondo de este asunto algo de explotación de lucro, de conveniencia, lo mismo para los intereses valencianos que para los del Estado; hay, señor ministro de Fomento, sobre lo cual yo he de llamar muy noblemente la atención de su señoría, suplicándole que me dé cuantos datos pueda proporcionar en este momento, porque los valencianos andan muy escamados, muy soliviantados por el hecho de que hace muchísimo tiempo que estamos formulando esta petición y jamás han sido atendidos nuestros ruegos, y, sin embargo, parece que ha sido resultada ya favorablemente en interés de un particular.

Por lo pronto, esto es lo que tenía que decir, y espero la contestación del señor ministro. El señor ministro de FOMENTO (Sánchez Guerra): Tengo mucho gusto en decir al señor Azzati que agradezco las manifestaciones que ante el Parlamento formula, estimándolas como deseo de un diputado de llamar la atención de un ministro sobre un expediente que en su ministerio se tramita, para este ministerio—si por acaso lo necesitara—estudiarlo con el detenimiento y la atención necesaria, para resolverlo en justicia, pues no de otra manera puedo entender las manifi-

taciones de su señoría, porque no toca á los diputados, cualesquiera que sean los altos móviles que inspiren su conducta, administrar los servicios, que eso toca al Poder ejecutivo y á la Administración; claro es que cuantos aquí estamos hemos de procurar cumplir en esas reglas que sintéticamente ha trazado su señoría; pero los diputados están aquí para fiscalizar los actos de los Gobiernos, y en este caso falta por entero todo acto de Gobierno.

Por otra parte, el Consejo de Estado ante el Parlamento no tendría ninguna existencia ni responsabilidad, porque el ministro, en todo instante, puede apartarse del dictamen del Consejo de Estado, y aquí, cuando yo tomara resolución, el Consejo de Estado habría desaparecido y sería una de tantas plazas ociosas que integran la labor del ministerio, como el Consejo de Estado. Además, debo decir á su señoría que hasta ahora no tengo sino las mismas noticias que su señoría ha expuesto: que no ha llegado al ministerio de Fomento informe alguno del Consejo de Estado en este sentido ni un otro, y que, desde el momento en que su señoría me llama la atención, cuando llegué á mi conocimiento lo estudié con el detenimiento necesario y procederé conforme á mi deber, y cuando lo haya resuelto estará á disposición del señor Azzati, como de cualquiera otro señor diputado, y del Parlamento, para dar cuenta de mi conducta; pero ahora, como se trata de un expediente que se tramita y que tengo que resolver, no puedo ni debo decir á su señoría sobre esto una palabra más.

El Sr. AZZATI: Yo agradezco muchísimo las manifestaciones del señor ministro de Fomento, y celebro mucho más que el señor ministro no haya legado todavía á tomar resolución, y lo celebro porque quizás estas advertencias mías puedan influir en el ánimo de su señoría.

Constele que con la misma lealtad que pronuncia las palabras anteriores he de afirmar y repetir que me consta que en este asunto pueden beneficiarse intereses particulares y perjudicarse los intereses del Estado, así como las aspiraciones del Ayuntamiento de Valencia, una de cuyas comisiones salió de esa ciudad esta tarde para hablar á su señoría respecto á este asunto, pues tiene un gran interés en que se ceda al Ayuntamiento mediante un canon como el que pudiera exigirse á un particular, esta Dehesa para convertirla en parque, para embellecerla, para urbanizarla y que sirva de zona á los valencianos. Es tan grande el interés que tienen los valencianos en este asunto, que produciría un efecto extraordinario de gratitud hacia el señor ministro de Fomento y hacia el Gobierno si se realizara la cesión de ese parque al pueblo valenciano.

Conste, pues, que agradezco las manifestaciones de su señoría y espero que resolverá el asunto con arreglo á las aspiraciones nobilísimas de los valencianos, sin perjuicio ninguno para el Estado, porque el Ayuntamiento de Valencia, como he dicho, pretenda contribuir con un canon como el que pudiera satisfacer un particular.

Y nada más. El señor ministro de FOMENTO (Sánchez Guerra): Para decir al Sr. Azzati, en cuanto á las nuevas palabras que ha dedicado á la primera cuestión que sometió á mi examen, que antes de las manifestaciones de su señoría, acerca de la entidad del asunto, algunas otras noticias, que particularmente habia yo recibido, me habían hecho fijar muy especialmente mi atención en este asunto.

Y en cuanto al segundo punto que su señoría ha tratado, y que según ha indicado me será transmitido en breve por una comisión del Ayuntamiento de Valencia que se dispone venir á Madrid, creo que el asunto tiene la entidad suficiente para que yo necesite estudiarlo, y una vez estudiado, verá si es posible, como me sería muy grato, satisfacer las aspiraciones del pueblo valenciano.

Desde la Puerta del Sol
El diputado del pueblo.—Manantial que no se agota.—Mariquita la Estanquera y Aquí hace falta un hombre.—El Copao, copa.—La ópera española.

«Nuestro» diputado, que ya le llaman batallador, no descansa. Y os que hacen falta representantes del pueblo dispuestos á recoger las quejas de los dolientes, de los que padecen caquiquismo y sufren todas las roñas y miserias de la política rural.

Por eso Félix Azzati hablará mucho y bien y conquistará un poco tiempo á la opinión que ya le ve con simpatía y empieza á confiar en él.

Cosa que no consiguen más que un número muy reducido de diputados.

Para los valencianos «acimatados» en Madrid, es tema inagotable la Exposición Regional. Cuantas noticias publica la Prensa valenciana son comentadas con calor creciente, y EL PUEBLO, apenas llega al kiosco de la calle Mayor, se «extuma».

Desde hace muchos meses EL PUEBLO se agota en pocos momentos, y es de oír á los que por no madrugar se quedan sin el número.

En un rincón del «Lyon d'or» se establece turno riguroso, y un tras otro, protestando, no sin que los impacientes protesten si el lector se entretiene demasiado.

Ya no es sólo en Madrid donde da juego la semejanza de «Aquí hace falta un hombre» y «Mariquita la estanquera».

De Alicante he leído que se ha pedido á esa «Mariquita la Estanquera» para representarla en el mismo teatro donde se estrenó con éxito «Aquí hace falta un hombre».

Seguramente no será Alicante la única ni la última ciudad en que se efectúe el «cotejo».

«Copao» ha copao con todas las de la ley. Entre los aficionados hay gran expectación por ver si el «elefante» de Gama repite las proezas ejecutadas con los Morenos Santamaría.

Poco ha de vivir quien no lo vea. Por más que el tiempo es más á propósito para comer castañas asadas que para ir á la plaza de la carretera de Aragón.

«Margarita la Tornera», la nueva ópera de Chapí, cuenta por éxitos las representaciones y las audiciones por lianos.

Ha sido el triunfo tan grande, que en los círculos teatrales se aseguraba que

ningún enfermo podía ser molestado u obligado á confesar, aunque el Hospital es un establecimiento católico. (Esto no es verdad: es un establecimiento que la provincia sostiene para los enfermos de todas las opiniones y de todas las creencias). Lo mismo afirmó una monja que se hallaba en el despacho del director aquel día.

La monja apuntó el nombre de la enferma. Pero las órdenes del director para que no fuera molestada, no se cumplieron por las monjas, que desde aquel día arrojaron en sus ataques hasta el punto de que el jueves 25 de Febrero, por la tarde, hicieron levantar de la cama á la enferma, que con gran dificultad podía moverse, y llevándola á cierto lugar de las salas, la rodearon y asediaron para obligarla á practicar la confesión.

La enferma se negó con energía, pero quedó postrada y tal fué su disgusto que pasó todo el día del viernes privada de la palabra. El sábado siguiente, algo mejorada, pudo hablar y refirió lo ocurrido el jueves 25. D. Vicente Mateu, que la visitó.

El domingo fué visitada por algunas señoras, pero entonces las monjas se acercaron á la cama acosándola, lo cual dió lugar á réplicas por parte de las visitantes, interviniendo varios empleados que intentaron expulsarlas, á lo que se opusieron las amigas de la enferma, la cual quedó al fin sola y llorando de pena.

En vista de lo que ocurría se decidió la Congregación Evangélica á sacarla de allí lo más pronto posible, á cuyo fin alquiló una buena habitación para la enferma, y cuando el martes por la mañana fueron á decir á Salvadorada que pidiera el alta, supieron que su cadáver estaba en el depósito.

El miércoles por la tarde fué enterrada evangélicamente en el cementerio civil. Hay que tener en cuenta que las monjas, previniendo las quejas de las evangélicas por la ineficaz conducta que han observado con Salvadorada Ríos, han propalado que los que la visitaban se dedicaban á hacer propaganda protestante en las otras enfermas de la sala, lo cual es absolutamente falso. Trátase de un pretexto de mala fe de esos que las monjas inventan cuando quieren disculpar sus atropellos.

Pero aún tenemos que denunciar un nuevo atropello. Otro enfermo de las mismas ideas, llamado Eugenio Villahoz, falleció el viernes 5 del actual á la madrugada.

Como era natural se negó también á confesarse y tuvo que sufrir las consiguientes molestias. La esposa de Villahoz había reclamado el cadáver, y quedó convenido que el entierro sería el sábado á las cuatro de la tarde; pero cuando por la mañana fué su vida á llevar la ropa para vestirse ya se lo habían llevado al cementerio.

Al mostrar la viuda su extrañeza le contestaron que hay otros que mandan allí. No hay otros; para mayor vergüenza son otros los que mandan allí. Todo hombre honrado sentirá repugnancia ante la sencilla exposición de los hechos apuntados.

«Esa que ahora venimos á parar, señor marqués de Colombia, en que el Hospital es sólo para los católicos; si así es, que no puede ni debe ser, desde luego, empuen por no admitir á los de otras creencias, y al menos se evitarían las infamias que con ellos cometen las monjas, para las cuales, no hay, sin duda, otra autoridad que la de sus históricos capuchinos».

El Hospital no distingue creencias y á él pueden ir todos los que de sus servicios necesitan, pertenezcan á ésta ó la otra religión ó no pertenezcan á ninguna.

Es necesario, indispensable, que por obra de moralidad, por obra de humanidad, las autoridades que están al frente del Hospital no olviden sus deberes, no hagan con femenina debilidad dejación de sus atribuciones.

Y si así no lo hacen por imposiciones de cualquier orden, abandonen un cargo que, de tal manera ejercido, es de verdadera conciencia, pues se trata de pobres enfermos cuya salud física y espiritual no debe ser puesta en grave peligro por cualquier tocada grosera, sin corazón y sin alma.

Los médicos del Hospital deben también poner enérgico y eficaz remedio para que su ciencia no resulte inútil en los casos á que nos referimos.

«No habrá en la Comisión provincial ni en la Diputación una voz que levante la debida protesta contra los crímenes que en nombre y con pretexto de la religión se están cometiendo en el Hospital?»

Creemos que sí, y quedamos esperando, dispuestos á armar al director y al administrador del Hospital escudalera tan formidable que les haga purgar la abyección intolerable que han hecho de sus deberes ante los zapatos y las enaguas de la insufrible trianuela sin entrañas que ejerce el zarismo en el Hospital pagado por todos los valencianos.

«¿Qué tiene esa mujer para meterse en la fatiguería de directores y administradores? ¿Qué misterio es ese? ¿Cuándo va á acabar tanta ignominia?»

Ahí vamos falta un hombre. Y vamos á tener que convenir de ello otra vez á la Diputación.

Conferencia de Unamuno

(Conclusión)
Una de las cosas que indudablemente da hoy más sisonomía, más vida de cultura, más intensidad al movimiento intelectual italiano, es la descentralización de su cultura. En una porción de ciudades, no ya grandes, no ya en Florencia, Turin, Nápoles, en ciudades pequeñas, se encuentran siempre algunos hombres que trabajan, hay un núcleo de hombres, ya en literatura ya en ciencias, que tienen una pequeña revista, revista que viva, que se sostiene y en todas partes dicen: en tal parte está Zutano y en tal otra Mengano, en otra está el de más allá. Aquí sí hay alguien muere en medio de la soledad y de la tristeza, aislado, sin espíritu de solidaridad, sin ambiente de ninguna clase. No puedo creer que no haya aquí, por ejemplo, dos, cuatro, seis, siete personas, ocho, veinte, acaso de buena voluntad, de inteligencia y de un cierto antisentimiento inicial para el estudio de la ciencia, el cultivo de las artes.

Observad, porque esto lo observamos todos, que en cuanto estos hombres han pasado de la cuarentena ya están vencidos, ya están

viejos de espíritu, no hacen nada, están completamente tristes, no han sabido tener, no han sabido tener solidaridad, no se han juntado para hacer una obra común, y, sobre todo, no han encontrado ambiente.

Conviene que os dediquéis á este estudio, el cual hay una institución de enseñanza de cultura, y ella por su parte no va á ser aquí y desamortizar la ciencia oficial. Yo creo que una de las cosas más necesarias es que una de las gentes irrumpan y se metan en las cátedras, hay quien no le gusta, quien tiene un verdadero horror á los oradores, la vienen á perturbar; pero ¡ojá que yo creyera que con las cátedras, que una porción de gente cambie completamente el curso de lo que se estaba haciendo!

Aquí tenéis una ciudad; esta ciudad es, en mayor ó menor grado, una ciudad universitaria, y esa labor de hacer una conciencia colectiva, si á alguien obliga, es proclamando un centro como este en que estoy hablando; y si el elemento que aquí enseña no tiene ninguna simpatía por el pueblo, como por temor, por vergüenzosidad y miedo, pero que se le da el valor de salir de este espacio de torre de marfil en que vive encerrado. Sólo de esta manera, haciendo una obra de cultura, tratando de hacer una conciencia en la ciudad y de hacer cada uno de vosotros una conciencia y darme cuenta de cada cosa, podréis no matar, que eso no conviene, sino encanchar, dar vida á todos esos líntos; á todas esas pasiones, á esa especie de concepción emocional, estética y artística que os habrá llevado alguna vez, acaso, á excesos que han hecho esa especie de noción de acaso no es la de vosotros, ni el caso tampoco es la verdadera.

Si con estas cosas puramente deseadas, sin orden, un poco así al desbaste, que os empuen, en uno siquiera de los que me oren, encender un poco ó avivare un sentimiento que ya tenís, moverle á esta obra, me daré por satisfecho. Si yo volviera á esta ciudad y dijera pudiera ser ello—y al volver me encontraría con que había una cierta vida, de otro modo, con que ya había desamortizado esta especie de ciencia oficial, que mientras es oficial no es ciencia, creo que diría: «¡Oh, algo, si en la más pequeña particular, me hubiera contribuido en un momento, no á la obra, á excitar á los que estaban dispuestos á emprenderla, me doy por muy bien venido, y por muy satisfecho de haberos conocido».

(Grande ovación. Los señores que ocupan el estrado felicitan al orador.)

Toros y toreros

La económica de ayer

Tarde ventosa, desapacible. Entrada mediana. La presidencia energética é inteligente, haciendo cumplir el reglamento y mandando los avisos con oportunidad.

Los toros de Candón grandes y bien presentados. En general, resultaron muy bravos que los del domingo pasado. El segundo, manó. Dejaronse todos toros por las cuadrillas, si bien algunos achuchaban en último tercio, lo que unido al fuerte viento que reinaba ocasionó algunos revolcones y la lamentable cogida del primer espada.

El «Chico de Camilla» que con el capote banderillas y muleta hizo cosas de buen torero, con el estoque no pudo estar más desafortunado. Los cuatro veces que entró á matar sus dos toros salió cogido y volado, recibiendo en el cuerno la cornada que resaca el parte facilitado que transcribimos más adelante.

Celebramos la mejoría. Meztizo tuvo una mala tarde. Ni con el capote, ni con la muleta se mostró lo adomado y habilidoso á que nos tiene acostumbrados, haciendo en conjunto una labor muy mediocre.

Con brevedad estoqué su primero; fui avisado en el cuarto, y en el quinto partió los paños en forma tal, que fué el sentimiento de oír los avisos reglamentarios y muestras todo lo contrario de agradables.

Hay que sacarse la espina, apreciable joven. Torerito le salió la tarde más redonda que á ninguno, y eso que puede y debe hacer mucho más con los toros si quiere llegar á ser un buen novillero.

Dió varios muletos y tres lances naturales de los que siempre se aplauden. No me gustó la forma de estoquear al toro. Pincó un poco, pero faltaron agallas y sobraron rotaciones de torero viejo.

En cambio, al sexto, después de un pinchazo le recibió un volapié de los de gran gala, que le valió una ovación. Siempre así, Sr. Pérez.

Pusieron los mejores pares de banderillas Pala, Mascona, Cerrajillas, Chantillo y Triavieja. Zaragozá estuvo muy oportuno en la brega.

El tío Cuastera.

Parte facultativo: «Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el espada Antonio Fernández «Chico de Camilla», que presenta una herida por asta de toro situada á la derecha y parte media de la región sacra, de unos diez centímetros de profundidad y de tres de atrás á delante. Otra herida contusa de tres centímetros en el occipucio. Patológico—muerte grave. No puede continuar la lidia.» Doctor Donday.

Según noticias recibidas por la empresa de Castellón, la cuadrilla del matador de toros Rafael Gómez «Gallito» embarcó en Veracruz con rumbo á España el día 26 del pasado Febrero, y éste, con su hermano Fernando, el día 2 del corriente en Nueva York en Cherburgo, llegando á España del 15 al 17 del actual.

El viernes fueron «matados» en el Establecimiento de los señores villeros de D. Félix Urpalle para la primera novillada de abono que se celebrará el 14 del actual y que han de estoquear los valientes matadores Jaqueta, Mojino chico y Dominguito.

Los toros llegaron anoche y serán desamortados hoy, á las diez y media de la mañana, en los «corrales de la Plaza», siendo libre la entrada á los balconillos para presenciar la operación.

En el correo andaluz saldrán hoy para Sevilla con objeto de encanchar los señores de D. Anastasio Martín, que han de estoquear en Bombita y Gallito, el día 21 del corriente en Castellón, los empresarios de esta plaza don Salvador Serrano y D. José Pánel.

Feliz viaje y... buena mano. Agustín Dauter. Ayer, en el tren correo del Central de Aragón, regresó á Valencia el valiente matador de novillos Agustín Dauter, acompañado de su hermano José. En la estación fueron recibidos por infinitos amigos y amigos que les hicieron objeto de cariñosas muestras de afecto y simpatía. Sean bien venidos.

pludera obedecer á desobediencia, á lo que ya cronó en la expresada Compañía.

Es indispensable que esta, hasta por propio interés y por los sagrados del comercio arregla con toda actividad los desperfectos mencionados.

Y si así no lo hace, lo cual es muy corriente tratándose de tal empresa, las autoridades deben poner mano dura en el asunto.

Ayer por el tarde verificó el Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto la visita de devolución á la Cámara de Comercio de la que una comisión del expresado organismo mercantil le efectuó breves días para transmitirle las aspiraciones de la mencionada entidad y las clases que representa sobre la marcha de aquellas obras y la rapidez que en las mismas requieren las necesidades del tráfico creciente y porvenir de esta región.

Recibió á Sr. Valldecares la dirección en pleno de la mencionada Cámara, por don Ramón de Castro, y exteriorizó por parte de la representación de ambas importantes corporaciones el común deseo de que en breve sea el puerto de Valencia, como para ello tiene condiciones, uno de los principales de Europa, dotándole en cuanto antes de aquellos esenciales servicios de que hoy carece. Hizo constar el señor presidente de la Junta de Obras que en el seno de la mencionada idénticas aspiraciones que en la Cámara, y prometió que muy pronto se demostrará á ésta que sus elevados sentimientos é inquietudes tienen eco fiel en aquella Junta de Obras.

Es de esperar que este común sentir é identidad de propósitos que mueven á ambos organismos, puestos al habla se traducirán en un benéfico impulso de los trabajos del puerto y aplaudimos sinceramente el móvil patriótico que á la Cámara de Comercio y á la Junta de Obras anima al celebrar conferencias como la interesantísima verificada ayer tarde.

Unos cuantos vecinos del Caballero nos visitaron ayer protestando energicamente contra la forma que emplean los agentes de la Arrendataria de Consumos al practicar los embargos por este concepto en aquellos poblados.

A pobres jornaleros les han embargado hasta útiles de trabajo indispensables para su subsistencia y hasta en el domicilio de uno de los obreros que nos visitaron, después de una máquina de coser, con la que su mujer é hija ganan el sustento diario, incluyeron los pendientes que ésta llevaba puestos en la lista de los objetos embargados, obligando á la interesada á que se quitase el pañuelo de la cabeza para examinar las referidas alhajas.

Estos y otros hechos análogos van produciendo la consiguiente y natural indignación, y no sería extraño, con tales antecedentes, surgiera algún conflicto.

Es indispensable que el arrendatario, ó en su defecto las autoridades intervengan en la cuestión, pues no están dispuestos aquellos pobres jornaleros á que se les atropelle.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Pascual Martínez, 519'64 pesetas; don Bernabé Martínez, 1.855'50; D. Manuel Villanueva, 24.603'70; D. Juan Bautista Ibarrá, 4.658'34; D. Nicobar E. Santaló, 2.910'69; D. Buenaventura Gutiérrez, 4.511'02; D. Juan Bautista Orero, 2.566'45; D. Joaquín Herretero, 2.736'93; D. Julio Goiz, 5.459'59; D. Pablo G. Moscardó, 4.813'66; D. Salvador Domingo, 10.131'64; D. Juan Bautista Orero, 7.405'14; D. Vicente Marco, 7.390'07; D. Antonio Tatay, 6.333'17.

Ha sido nombrado maestro sustituto de Buen D. José Giner é interina de Rosell doña María Jesús Moncho.

El Ateneo Mercantil ha comunicado al presidente de la Diputación que ha nombrado, para formar parte de la comisión encargada de realizar un homenaje de gratitud á D. Juan Navarro Reverter, á los señores D. Eduardo Berenguer, D. Ricardo Serrano Chassagny, D. Enrique Algarrá y D. José Campos.

Las cuatro comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, Ateneo Científico y Ateneo Mercantil, se reunirán hoy para tomar acuerdos.

Al salvamento de los dos marineros que tripulaban la barca que zozobro el sábado frente á la casa de los Práez, contribuyeron eficazmente los dependientes de la Sociedad Anónima Depósito flotante de carbones de Barcelona.

El Gobernador ha ordenado que los agentes de su autoridad impidan que en la zona marítima se levante edificación alguna, de cualquier material que sea, sin debida autorización, que será presentada antes de emprender la obra.

El delegado de Hacienda se propone comenzar esta misma semana las obras de restauración y adamentamiento del edificio del Temple, á fin de que estén terminadas antes de 1.º de Mayo.

Otra hazaña tienen que apuntarse los dependientes de Consumos.

Ayer mañana, á la llegada del tren correo de Utiel, se promovió en la estación del Norte un regular escándalo, á causa de las intemperancias de un empleado del resguardo.

En dicho tren llegó á Valencia una anciana acompañada de una niña que conducía un saquito contenido de tres tortas, y uno de los consumidores, al ver el saco, no encontró otro modo de portarse que coger á la anciana de un brazo y llevarla al filato para sujetarla á un registro, que, practicado, no dió resultado alguno.

Varios ciudadanos que presenciaban lo ocurrido, protestaron con energía, hasta el punto de intervenir en la cuestión, por cierto muy discretamente, un guardia de Seguridad y el inspector Sr. Albors.

Tal fue el disgusto que recibió la anciana, que ésta se halla enferma de cuidado.

Esto es lo que se nos denuncia por personas muy dignas de crédito.

«Pero cuándo van á tener ciertos dependientes de Consumos nociones de su deber y del respeto que toda persona debe guardar con sus semejantes?»

El Gobernador ha decidido castigar con severas multas á los alcaldes de los pueblos que lo han desobedecido, no constituyendo Junta de protección á la infancia, Tribunales Industriales, Juntas de Reformas Sociales, estadística de industrias y relación de multas por infracción á la ley del Deceano dominical.

En son muchos los pueblos que se encuentran en este caso.

Por dejarse el negocio líquida existencias hasta fin de Marzo á mil á precio, la tienda de tejidos La Torre de José Cogollos, Plasseras, 15, esquina á la de Calabazas.

Moral é instructivo es el asunto, que, teniendo por base una huelga, se desarrolla en una interesante película, cuyo estreno tendrá lugar hoy en el popular «Cine Moderno», y que no dudamos alcanzará gran éxito, á juzgar por las noticias que tenemos, cuyo éxito habrá que sumar á los muchos que esta empresa ha conseguido.

Confeción de Sastreña. BARCHINO. Correjería, 11, entresuelo.

La popular revista «El cuento del Domingo», publica en el número correspondiente á esta semana una novela psicológica original del joven escritor D. Luis de Villava.

Se titula el cuento «Anima malita» y en él puede apreciarse la disposición del Sr. Villava para cultivar la literatura.

Hay que añadir que el mismo autor se ha ilustrado el número con dibujos muy correctos.

La Comisión provincial ha aprobado el proyecto del director del Hospital de convertir la Consulta de enfermedades del pecho que

funciona en aquel establecimiento, en un Dispensario Antituberculoso. Se otorga al Gobierno una subvención de 5.000 pesetas.

Climas cálidos. Siendo deficiente en grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, aminorados á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El delegado de Hacienda ha sido autorizado por la superioridad para satisfacer todos los libramientos de carácter no preferente que lleven fecha anterior á 1.º del mes actual.

El número de Impresiones, que se ha publicado esta semana, inserta una novela corta original de Juan Rubira Jiménez.

Aviso muy importante á nuestros abonados y al público en general.—En vista de haberse robado en varios patios y escaleras, nuestros mecheros intensivos, damos la voz de alerta para que bajo ningún concepto dejen tocar los mecheros á ningún individuo que no sea operario de esta casa y no lleve la gorra con la inscripción muy visible «MECHERO AUBER».

Para el abono de los mecheros por conservación mensual dirigirse directamente á las oficinas del «MECHERO AUBER», Bolsería, número 35.

Teléfono 126.—Desconñar de las imitaciones.

Por fin de temporada, frutas á precios económicos. P. Alemany, camino de Torrente, frente al último cruce del tranvía.

EL ELIXIR GOMENOL CLIMENT cura la TOS y Catarros Pulmonares.

Aconsejamos el uso del Fosfo-glicol-kola lacticinado Doménech para curar con éxito seguro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánica, inapetencia y anemia.

Para vinos y licores superiores la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Molinos de viento.—Máquinas agrícolas.—D. Juan de Villarrasa, 2.

TRINQUETE DE PRLAYO.—Esta tarde, á las cuatro, gran partido, á 50 tantos, á escalera y por encima cuerda, entre Riets y Nol, contra Mendoza y otros de Torrente.—Precio de la entrada, 15 céntimos.

DR. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2.—VALENCIA

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30.—El reloj de Lucerna.

TEATRO DE APOLO.—A las 8'30.—Bohemios.—Las Brindonas.—Cine Teatro Nacional.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 5'30.—El noveno mandamiento.—A las 9.—Los dos pilletes.

SALON ES LA VA.—Todos los días laborables, sección permanente de 5 de la tarde á 7'30 de la noche. Por la noche dos secciones á las 9 y á las 11.

SALON DE NOVEDADES.—A las 6.—Cine y Evidencia evidenciada ó el tío Perico.—A las 7.—Cine y El tío Cañales.—A las 9.—Cine y El tío Cañales.—A las 11'15.—Cine y Tot lo que rellix.

CINE MODERNO.—(Frente al Ayuntamiento).—Todos los días estreno de películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

Pulverizadores

de gran presión, fácil manejo y difícil descomposición, á 85 pesetas, y los de sistema «Excelsior», todo de cobre, á 40 pesetas.

JUAN P. CUEROLA.—Peris y Valero, letra S, Valencia.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

El periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Creando el cargo de inspector general del Ejército, desempeñado por un capitán general, que realizará la misión inspectora cuando por real orden se disponga, y comprenderá cuanto se relacione con el estado y situación de las fuerzas desde el punto de vista de su eficacia para los fines de la guerra.

Le acompañará en sus visitas de inspección el segundo jefe del Estado Mayor Central ó el jefe de sección de dicho centro.

Se suprime el cargo de general inspector que desempeñaba el general D. Luis Santiago.

Decreto nombrando al capitán general D. Fernando Primo de Rivera inspector general del Ejército.

Decreto nombrando al teniente general D. Luis Santiago capitán general de Cataluña, y al de la misma graduación D. Diego de los Ríos, jefe del Estado Mayor Central.

El Banco de España

Se ha reunido hoy también la Junta de accionistas del Banco de España, reeligiendo á los señores Sres. Alsina y conde de Torrensanz, y eligiendo al marqués de Mochales.

Ha acordado conceder una pensión á la viuda del director de Sucursales Sr. Villanilla, parecida á la que se concedió á la viuda del Sr. Parifias.

El «Princesa de Asturias»

Ferrol.—Ha anclado en este puerto el «Princesa de Asturias».

En la travesía ha corrido duro temporal, sufriendo el buque pequeños desperfectos. La tripulación sin novedad.

La canalización del Manzanares

El ministro de Fomento ha dicho que de estos días se publicará la subasta para las obras de canalización del Manzanares.

Congreso

En breve dícese que se celebrará un Congreso de fabricantes de pan de toda España, con una Exposición en la que figuren ejemplares de los diversos modos de hacer el pan.

El mando del «Audaz»

Se ha concedido el mando del cazatorpedero «Audaz», al teniente de navío Sr. Gutiérrez Fernández.

Anita Ferri, grave

La aplaudida artista Anita Mollá Ferri, se encuentra grave á consecuencia de una pulmonía.

Se le han administrado los Sacramentos.

CINE MODERNO

Sangre, 15

Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos.—Alquiler de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno. General; 20 preferencia. 10 céntimos.

Males secretos

No hay ningún remedio de los empleados hasta hoy, que dé tan buenos resultados para curar la blenorragia, fujos blancos y todas las enfermedades de la uretra, del hombre y de la mujer, como la Inyección Antiséptica de Valentín Palacios.

Valentín Palacios. Principales farmacias y droguerías y en la de VALENTIN PALACIOS. Bajada de San Francisco, 32.—VALENCIA. Abierta toda la noche.

Las Barracas

Recibidas nuevas remesas para LA TEMPORADA ACTUAL, tanto en bordados como en puntillas y huiles. Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores.

Fabricadas nuevas calidades de algodón

LLLOP, 8 y 10

CONSULTA

y cura pronta y garantizada de ENFERMEDADES SECRETAS MATEZ, URINA, FLUJOS, VIAS URINARIAS

VENEREO-SIFILIS

Dirigirse al médico director de la Gran Clínica Madrileña Calle del Empeñado, 5, principal entrada por la calle de las Barracas

Horas: de 9 á 11 mañana y de 6 á 9 noche. 1.º plaza de 11 á 1 y de 4 á 6, 2.º pesetas. Especiales, 5 ptas.

Todos los días aunque sean festivos. Curación pronta de REUMA, GOTA, PARALISIS

Representante

Persona seria con muchos años de práctica residente en La Coruña y muy conocedora de las principales plazas de Asturias y Galicia, desea trabajar alguna industria ya encañada, así como alguna casa en condiciones de exportación de vinos, alcoholes ó aceites. Razón en Valencia, San Vicente, 177, de 10 á 12 de la mañana.

Termina Morote señalando los defectos que encuentra en el proyecto.

Se suspende este debate para reanudar el de Comunicaciones marítimas.

Combate el proyecto el Sr. Villanueva, quien lo considera como una desdicha.

Afirma que con el proyecto que se discute se quieren pagar á la Trasatlántica ciertos agasajos y servicios que nada interesan al país productor.

La opinión sólo ve que la subvención es un donativo á la Trasatlántica.

Continúa haciendo crítica arrea de varias leyes aprobadas, que serán funestas en el orden político y económico.

Se refiere á la desgravación de las harinas, ley de Azúcares, construcción de la Escudera, Justicia municipal, reforma electoral y ley de Seguros.

En todas partes se ve que el Gobierno satisface intereses particulares, olvidándose de los intereses generales del país.

Censura los derroches de dinero de las Juntas de Obras de puertos.

Combate el intolerable impuesto sobre el tonelaje y censura que no se cuiden las comunicaciones con África.

Le contesta brevemente Gabriel Maura y se levanta la sesión.

La leyenda de Griselda

Berlin.—La mayoría de los críticos berlineses juzgan con rigor el nuevo drama de Hauptmann, «Griselda».

A pesar de ello, la obra entusiasma al auditorio.

Final del Senado

Continúa el debate sobre el proyecto de Administración local.

Sol y Ortega apoya su enmienda al artículo 52.

Contéstale Tormo, de lo comisión.

Interviene Maura, negando que el artículo se redactara irreflexivamente.

«Lo prueba la discusión que motivó en el Congreso, pues tardó tres sesiones en aprobarse».

El presidente del Consejo defiende el voto corporativo.

Niega que la Administración local sea una ley de privilegios.

Rectifica Sol y Ortega y se levanta la sesión.

El lord y la bailarina

Hoy se ha celebrado la última sesión de la célebre causa del lord y la bailarina.

Hecho el discurso resumen por el presidente del Tribunal, se retiró el jurado á deliberar.

Leído el veredicto, que resultó de inculpabilidad, la Sala ha dictado sentencia absolviendo libremente á los procesados.

Los letrados defensores Sres. Menéndez Pallares y Castillejos han sido felicidades por su triunfo.

Los viajes de Roosevelt

Londres.—El profesor Starr, de la Universidad de Chicago, acaba de manifestar que en su concepto el ex presidente Roosevelt, en caso de realizar su proyectada excursión al África, correrá grave riesgo de contraer fiebres, y en esta convicción el citado profesor aconseja al ex presidente que desista de sus propósitos.

Sin embargo, parece que Roosevelt se ríe de esa amonestación y continúa los preparativos para realizar el arriesgado viaje.

De Bilbao

Bilbao.—Anoche se entabló entre varios vecinos del barrio de la Peña una batalla campal por el simple posesión de un gato.

Los vecinos se acometieron á silletazos, botellazos y estacada limpia.

De la refriega resultaron dos heridos graves y varios leves.

—A causa del resurgimiento de la cuestión de las Diputaciones vascas, con ocasión del proyecto de Administración local, algunos elementos lanzan la idea de formar la Solidaridad Vascongada.

Créese que fracasarán estos propósitos.

—Aumenta considerablemente la crisis obrera.

La Asociación Vizcaína de Caridad reparte á diario comidas entre centenares de familias obreras.

El Monte de Piedad tiene abarrotadas todas sus dependencias.

Se han habilitado provisionalmente algunos locales para almacenar la cantidad de camas, colchones, máquinas de coser y ropas de abrigo.

Está el Monte de Piedad tan atestado que se han suspendido las subastas de objetos vendidos por falta de locales donde celebrarlos.

Controversia religiosa

Un periódico publica el anuncio de una serie de cultos y conferencias de controversia religiosa, que se celebrarán en una de las iglesias protestantes de Madrid.

Temporal.—Los marinos alemanes.—La Prensa y los Consumos.

El Ferrol.—Reina un violento temporal por cuya causa han entrado de arribada forzosa varios buques extranjeros.

Dos de estos buques tendrán que reparar importantes averías, en las máquinas.

El fuerte viento ha causado destrozos en el vapor alemán «Bertha».

—A bordo del crucero alemán «Bertha» se ha celebrado un té en honor de los marinos alemanes.

A la fiesta acudieron distinguidas familias.

El acto resultó brillantísimo.

Mañana marchará el crucero «Bertha» á Alemania.

Los marinos están muy satisfechos por los agasajos que reciben.

—La Prensa excita al Ayuntamiento que estudie la supresión de los Consumos imitando al Ayuntamiento de Tarragona y de otras provincias.

De Barcelona

Barcelona.—Es tan imponente el temporal reinante que han suspendido sus salidas los correos de Baleares.

—Ha zozobrado el barco pesquero «Concepción».

El remolcador «Cataluña» audió al instante, salvando la tripulación.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid 8, 8'30 noche.

Final del Congreso

Discútese el proyecto de Coligaciones de huelgas.

El Sr. Morote manifiesta que las clases pobres obreras tienen derecho á una protección franca del Estado.

Cita á Cánovas del Castillo quien reconoció el derecho de los obreros para que se atendieran sus reclamaciones.

Aplaudió el orador las iniciativas de Canalejas y Dato.

Sostiene la necesidad de que sea respetado el derecho á la huelga y que en el proyecto de coligación se reconozcan la personalidad de las asociaciones, agrupaciones y sindicatos para todos los efectos legales.

asunto que por su importancia tanto ha interesado á la opinión.

Se espera que la interpelación pueda ser expugnada mañana.

Azzati ha recibido innumerables felicitaciones de los harineros y trigueros de distintos puntos de España.

El presidente de los gremios de Oviedo le ha dirigido un expresivo despacho en el que le excita á continuar en tan patriótica campaña.

También le ha felicitado la Asociación de fabricantes de harinas de Valencia, felicitación que Azzati agradece singularmente.

Se halla dispuesto á trabajar tenaz y activamente para conseguir la atención del Gobierno, aunque desconfía del éxito.

Sin embargo cree que el Gobierno se encontrará en un aprieto al negar la extensión de los aranceles en los trigos de importación.

A primera hora, Azzati provocó en el Congreso un debate, que resultó delirioso, sobre la Sociedad de padres de familia de Santander, que han conseguido el proceso del empresario del Salón Pradera por representar «La gaita blanca», «Los mosqueteros», «Las bribonas» y otras zarzuelillas.

Protestó de la desigualdad que se observa en la aplicación de la ley, pues se niega á Santander lo que se concede á otras ciudades.

Calificó de averiados á los referidos padres.

Defendió el desnudo en el arte, y sostuvo que si esos escrúpulos por la libertad del lenguaje prevaleciesen, deberíamos renunciar al arte clásico de Lope de Vega y otros que fecundaron la literatura dramática y novelesca de otras naciones.

Intervino Morote, que pronunció bellos párrafos en defensa de los derechos de los autores.

Es seguro que se impedirá tal atropello.

Detenciones

París.—Durante los disturbios promovidos por los manifestantes contra el gobierno, con el acto de la inauguración del monumento á Flouquet, la policía efectuó 152 detenciones.

Sorolla en el extranjero

Noticias de Nueva York aseguran que constituido un éxito excepcional la Exposición de cuadros de Sorolla.

Los pintores americanos le obsequiaron con un banquete y le rogaron que organizase otras exposiciones al terminar la de Nueva York en otras poblaciones importantes, tales como Chicago, Boston y otras.

Gran gentío invade diariamente la Exposición del ilustre valenciano, adquiriendo los cuadros á precios exorbitantes.

NOTA POLITICA

El día político ha transcurredo con calma.

En el Congreso circularon noticias sobre las enfermedades que sufren algunos hombres ilustres.

El general Suárez Inclán padece una pulmonía infecciosa doble.

Está gravísimo.

Los médicos en consulta celebrada se han mostrado desesperanzados.

Azarraga continúa en la misma gravedad de ayer.

El vicelalmirante Patricio Montojo también se halla grave á consecuencia de una aguda enfermedad.

Noticias recibidas de Puerto Real acusan también gravedad en el estado del almirante Cervera.

El alcalde conde de Peñalver está enfermo de cuidado.

La fiebre gripal que padece hace algunos días se le ha acentuado mucho.

Fallecimiento de Roure

Hoy ha fallecido el ilustre escritor José de Roure que fué redactor de varios periódicos, «El Liberal», entre ellos.

Actualmente trabajaba en «Blanco y Negro» y «Gedeón».

Entierro

Hoy se verificó el entierro de la esposa de Anúñ y asistió numerosa representación de marinos.

El acta de Lerroux

Giner de los Ríos ha pedido á Dato que se discuta cuarto antes el acta de Lerroux.

Dato le ofreció que la incluirá en breve en el orden del día.

